

# Эксперт ИСМИ: Глава Узбекистана проводит последовательный и системный курс на продвижение культурно-гуманитарных обменов в Центральной Азии



**Главный научный сотрудник Института стратегических и межрегиональных исследований (ИСМИ) при Президенте Узбекистана Мухриддин Холбеков** прокомментировал для ИА «Дунё» итоги состоявшейся 5-6 августа в Туркменистане 3-й Консультативной встречи глав государств Центральной Азии:

- «На полях» Консультативной встречи глав стран Центральной Азии Президент Шавкат Мирзиёев выдвинул очень актуальную инициативу по развитию культурно-гуманитарных связей между государствами региона. Озвученное главой Узбекистана предложение безусловно имеет принципиальное значение в деле углубления всеобъемлющих связей между странами Центральной Азии.

В данном контексте продвижение культурно-гуманитарного диалога, в первую очередь, служит в качестве важного фактора сближения народов центральноазиатского региона. Следует отметить, что на протяжении своей многовековой истории Центральная Азия всегда оставалась единым культурно-цивилизационным пространством. В этой связи расширение культурных связей в регионе способствует восстановлению исторического наследия, возрождению прежних и созданию новых традиций и ценностей, единых для всех наций и народностей, проживающих в Центральной Азии.

Вместе с тем обращает на себя внимание последовательный и системный курс Президента Узбекистана на продвижение культурно-гуманитарных обменов в регионе. В частности, одним из ключевых тем в повестке дня первой Консультативной встречи глав государств Центральной Азии в Нур-Султане в марте 2018 года стало укрепление культурно-гуманитарных связей, отношений дружбы и добрососедства между странами региона. Лидеры центральноазиатских стран обозначили этот пункт как обязательное условие усиления сотрудничества в нашем регионе, указав на необходимость организации совместных Дней культуры и различных культурных мероприятий, развития образовательного и туристического обмена.

Более того, в ходе выступления на Консультативной встрече глав государств Центральной Азии в

Ташкенте в ноябре 2019 года глава Узбекистана выдвинул важную инициативу о создании платформы культурно-гуманитарного обмена под названием «Центральная Азия – одно прошлое, общее будущее». В этом ключе было также предложено учредить центральноазиатскую премию за выдающиеся достижения в области науки, культуры и искусства, а также проводить форумы университетов и региональные спортивные игры. При этом инициирована ежегодная организация накануне праздника Навруз Дней культуры Центральной Азии – поочередно в каждой стране Центральной Азии, что позволит ещё больше сблизить народы региона.

В этом плане итоги Консультативной встречи глав государств Центральной Азии в г.Авазе также свидетельствуют о значимости культурно-гуманитарного обмена в укреплении отношений между народами стран региона. В принятом по итогам встречи Совместном заявлении стороны договорились создать Форум культурного диалога Центральной Азии в качестве единой платформы культурно-гуманитарного обмена под названием «Центральная Азия: одно прошлое и одно будущее». При этом особо отмечено, что Форум нацелен на придание системного и регулярного характера взаимодействию на данном направлении. Таким образом, расширение сотрудничества в этой сфере обозначено в качестве общей инициативы лидеров стран Центральной Азии.

На этом фоне важно подчеркнуть, что наш регион с его богатейшим культурно-историческим наследием всегда служил уникальным мостом, соединяющим Европу, Ближний Восток, Южную и Восточную Азию. Здесь жили и творили выдающиеся ученые, мыслители и поэты, которые внесли огромный вклад в развитие мировой цивилизации. Сегодня перед странами региона стоит задача не только восстановить труды видных предков, но и раскрыть потенциал растущей молодёжи Центральной Азии. В этом плане Президент Узбекистана предложил провести в следующем году в Узбекистане Форум молодёжи Центральной Азии, который станет прочной основой для укрепления доверия и дружбы между странами региона.

Между тем в последние годы в Узбекистане осуществляются значительные усилия по возрождению и дальнейшему обогащению богатого культурного и духовного наследия предков. В частности, в Ташкенте осуществляется строительство Центра исламской цивилизации, который не имеет аналогов в регионе. Центр станет научно-просветительским учреждением, в котором будет осуществляться изучение просвещенного ислама и повышение осведомлённости населения. В этом плане Центр будет пропагандировать роль ислама в развитии цивилизации Центральной Азии посредством инновационных методов, а также освещать вклад великих предков нашей страны в мировую цивилизацию.

В свете вышеуказанного следует отметить, что межкультурный диалог традиционно служил как эффективное средство укрепления доверия, взаимопонимания и уважения интересов друг друга, что является ключевым условием формирования и поддержания устойчивых и долгосрочных отношений в сферах экономики, политики и безопасности. Осознавая это, руководство Узбекистана уделяет особое внимание этому вопросу, активно продвигает и реализует значимые инициативы и проекты в культурной сфере, нацеленные на развитие культурно-гуманитарного взаимодействия в регионе Центральной Азии.

**Источник**